
Exercícios sobre o Brasil Pré-Cabralino (Vestibulares) - Com Gabarito

1. (UNESP)

Sobre as primeiras ocupações humanas no Brasil, é correto afirmar que:

a) Os povos indígenas chegaram ao Brasil por meio de navegações vindas da Ásia.  

b) Os primeiros habitantes do Brasil foram os europeus, que fundaram as primeiras cidades.  

c) As primeiras populações humanas no Brasil eram nômades, praticando a caça e a coleta.  

d) A agricultura foi a primeira atividade econômica dos povos indígenas.  

e) Os indígenas foram originários das ilhas do Pacífico.  

2. (FUvest)

A chegada dos primeiros grupos humanos no Brasil ocorreu através de:

a) Navegações fenícias.  

b) Migrações de povos andinos.  

c) A travessia de um estreito de terra que ligava a Ásia à América.  

d) Viagens transatlânticas dos europeus.  

e) Migrações vindas da Oceania.  

3. (UNICAMP)

Sobre a ocupação indígena no Brasil, é correto afirmar que:

a) As populações indígenas no Brasil eram sedentárias e se dedicavam à agricultura,

principalmente de milho e feijão.  

b) As tribos indígenas estavam organizadas em grandes impérios com forte centralização política.  

c) A sociedade indígena era homogênea e não havia distinções entre as diversas tribos.  

d) A maior parte das tribos indígenas no Brasil praticava o nomadismo, movendo-se



constantemente em busca de alimentos.  

e) As tribos indígenas eram fortemente influenciadas por culturas africanas que chegaram ao Brasil

antes da colonização.  

4. (UFRJ)

Os primeiros povos indígenas que habitaram o território brasileiro, segundo estudos arqueológicos,

surgiram há cerca de:

a) 12 mil anos.  

b) 5 mil anos.  

c) 50 mil anos.  

d) 10 mil anos.  

e) 2 mil anos.  

5. (UEL)

A organização social das tribos indígenas brasileiras era geralmente caracterizada por:

a) Grande centralização política e impérios territoriais.  

b) Estruturas descentralizadas, com liderança em cada tribo, focada em conselhos de anciãos.  

c) Dependência absoluta dos colonizadores para a organização social e econômica.  

d) Governos monárquicos fortes e a implementação de um sistema feudal.  

e) Propriedade privada e herança de terras familiares.  

6. (UFMG)

O principal modo de subsistência dos povos indígenas do Brasil era baseado em:

a) Agricultura intensiva e plantação de monoculturas.  

b) Pecuária extensiva e produção de alimentos como arroz e trigo.  

c) Pesca, caça, coleta e agricultura de subsistência.  



d) Comércio com os europeus e extração de metais preciosos.  

e) Indústria artesanal e produção de tecidos.  

7. (UFSC)

Os povos indígenas do Brasil estavam organizados em diferentes grupos, com formas variadas de

organização política e social. Qual das alternativas está correta?

a) Todos os povos indígenas no Brasil eram nômades e não possuíam estruturas de liderança.  

b) Alguns grupos indígenas eram organizados em grandes impérios, como os astecas e incas.  

c) As tribos indígenas possuíam uma estrutura comunitária, com lideranças geralmente coletivas ou

baseadas em conselhos de anciãos.  

d) A maioria das tribos indígenas no Brasil possuía uma estrutura política centralizada, com reis e

governadores.  

e) As tribos indígenas tinham uma organização exclusivamente militar, com forte poder de guerra.  

8. (UFRJ)

Sobre a relação entre os povos indígenas e a natureza, podemos afirmar que:

a) Os povos indígenas viviam em perfeita harmonia com a natureza, sem causar impactos

ambientais.  

b) A agricultura indígena era altamente destrutiva e prejudicava o meio ambiente.  

c) Os indígenas praticavam a agricultura, mas em pequena escala, com respeito aos ciclos

naturais.  

d) Os indígenas eram essencialmente caçadores e destruíam grandes áreas de floresta para viver.  

e) A exploração de recursos naturais pelos indígenas causava graves problemas ambientais que só

foram resolvidos com a chegada dos europeus.  

9. (ENEM)

A primeira ocupação humana no Brasil ocorreu a partir de um processo migratório. Esse processo,



segundo estudos arqueológicos, é chamado de:

a) Migração beringiana.  

b) Colonização holandesa.  

c) Navegação fenícia.  

d) Expansão do império maia.  

e) Rumo ao oeste africano.  

10. (UFPR)

A principal característica da sociedade indígena brasileira, antes da chegada dos europeus, era:

a) A existência de grandes cidades fortificadas e impérios centralizados.  

b) A prática de rituais religiosos complexos, com sacrifícios humanos.  

c) A organização em tribos e aldeias, com lideranças baseadas em consenso e respeito aos

anciãos.  

d) A construção de grandes obras de engenharia, como pirâmides e templos.  

e) A centralização política em uma monarquia hereditária.  

Gabarito:

1. c) As primeiras populações humanas no Brasil eram nômades, praticando a caça e a coleta.  

2. c) A travessia de um estreito de terra que ligava a Ásia à América.  

3. d) A maior parte das tribos indígenas no Brasil praticava o nomadismo, movendo-se

constantemente em busca de alimentos.  

4. a) 12 mil anos.  

5. b) Estruturas descentralizadas, com liderança em cada tribo, focada em conselhos de anciãos.  

6. c) Pesca, caça, coleta e agricultura de subsistência.  

7. c) As tribos indígenas possuíam uma estrutura comunitária, com lideranças geralmente coletivas

ou baseadas em conselhos de anciãos.  



8. c) Os indígenas praticavam a agricultura, mas em pequena escala, com respeito aos ciclos

naturais.  

9. a) Migração beringiana.  

10. c) A organização em tribos e aldeias, com lideranças baseadas em consenso e respeito aos

anciãos.  


